

社区团购 你的明天在哪里?

——周口社区团购现象调查

记者 张劲松

任富强 文/图



社区超市的团购广告。

对于传统零售业、生鲜行业、商贩、社区超市来说,自互联网兴起,尤其是社区电商的出现,就意味着真的有人要来抢肉吃了。

周口这个拥有1100多万人的消费市场大蛋糕,社区电商衍生的社区团购运营者自然不会放过,从疫情期间的跃跃欲试、虎视眈眈,到现在已形成群雄逐鹿之势。

记者近日走访周口多家农贸市场、生鲜市场、社区团购点、超市,拜访了多名“团长”(社区团购合伙人)了解到,社区团购目前在周口并不是一个新生事物,早在2019年就有本地商家开始布局。

综合多家社区团购运营商的观点,我们把社区团购定义为:是真实居住社区内居民团体的一种互联网线上线下购物消费行为,是依托真实社区的一种区域化、小众化、本地化、网络化的团购形式。简而言之,它是依托社区和“团长”社交关系实现生鲜商品流通的新零售模式。

同床异梦,利益路上渐行远

一时,周口多了一个“社区团购”的话题。社区团购营销渠道的市场份额迅速扩大。据调查,在周口城乡一体化示范区一家成熟的社区内,由社区团购每天带来的流水一般在400元至1000元。

“社区团购上跟你们有竞争关系,你们还愿意当他们的合伙人?”线下零售店主身份的“团长”大都有以下回答:

“营业额的10%作为返佣给我们,有啥不能做的。起初跟他们合作是有顾虑的,可他们说你不合作有的是人愿意合作,最终感觉钱让别人挣了多亏,就妥协了。”

“看新闻上说,有个别社区团购最终目的是用资本的工具搞垄断,肯定有担忧,但是目前他们还没有做大,暂时不影响我们,就先跟他们同打虎共吃肉呗。”

电商反垄断,防止资本的无序扩张



台标价:黄瓜1.6元/200克,200克字体小的几乎看不到。

四是社区团购常常避开监管部门的“九个不得”,推出花样翻新的“套路游戏”。“九个不得”要求不得低于成本价倾销商品,一些社区团购运营商用买100返100消费券、新人送红包福利的方法,继续变相地破坏市场规则,搞恶性竞争。

规范有序,谁持彩练当空舞

据艾媒咨询评估:2020年社区团购规模达到700多亿元,700亿元相较于线下实体零售40万亿元的市场份额或者线上传统电商10万亿元,还是“杯水车薪”。这意味着,目前社区团购依然是用户最为补充性的消费场景。

相关数据显示,2020年多家社区团购或社区电商运营者在河南省营业额大都在500万元以下,目前,其市场份额较线下实体零售和线上传统电商比重较小。

周口师范学院高校创业指导师晏文龙认为,社区团购发展关乎就业等民生问题,国家监管的约谈并提出的“九个不得”是未雨绸缪,是高瞻远瞩。

无论是国家层面还是地方层面,政府允许或鼓励社区团购、社区电商有序发展的目的归根结底还是惠民,即提升人民群众生活水平。如何规范社区团购行业,促使其健康有序发展进而服务全国经济大局?记者走访了社区团购运营者、线下零售商等,梳理如下:

一是落实监管部门的“九个不得”,规范经营行为。

二是提高准入门槛。社区团购运营商的市场准入,一定要有严格的采购体系和产品供应链、完善的配送体系,安全的食品追溯体系等。

三是同线下实体零售企业一样,统一尺度纳税,既保证减少国家税源流失,又保障两类经营者有公平竞争环境。

四是加强总部管理。根据其运营特点,在市场监管部门成立专业部门,监管其运营总部,确保政策执行时和线下零售企业的同纬度。

周口资深电商从业者许路认为,社会团购运营者目前大都在收割流量、战略亏损阶段,这个过程给老百姓带来便利和实惠。生存下来的社会团购运营者将拥有大量流量终端,如果政府部门引导到合理的轨道,让其走“去中间化”的C2F模式或差异化竞争等路子,以销定采,可以解决农产品、工厂的滞销或库存,更好地服务经济发展和人民生活。

火红年宵花 美丽过新年

春节将至,又到了市民选购年宵花之时。1月28日,记者在周口花卉市场看到,蝴蝶兰、凤梨等几十种花卉集中亮相,姹紫嫣红,繁花似锦,吸引了不少市民前来选购。据了解,今年的年宵花种类以蝴蝶兰、凤梨、红掌、杜鹃、长寿花等传统花卉为主,同时,随着年轻消费者的增多,形状美观、种类繁多且好养护的多肉植物也成了销量较多的年宵花种类。

记者 李凤霞 摄

(上接第一版)自从流转承包的2100多亩地完成高标准农田改造后,他在家就能实现“云种地”。

走进商水县高标准农田示范区智能物联网控制中心,记者看到,打开管理平台,便可对覆盖区域的气温、湿度、风向、风速、土壤墒情、土壤肥力、病虫害等情况了如指掌,并且能够实时调度处理,通过使用水肥一体智能化灌溉等技术,提高了作物品质,实现了增产增收……

周口市农业农村局相关负责同志介绍,“十二五”以来,周口全市累计投入资金90多亿元,建设高标准农田约800万亩,计划到2025年,全市建成高标准农田1000万亩。

河南周口,正在努力走出一条传统农业大市以高标准农田建设统领农业高质量发展、打造现代农业强市的路子。

良种辈出“芯”花怒放

种子是农业发展的“芯片”。近日,在周口市农业科学院,记者见到了该院小麦研究所所长韩玉林。他介绍,上世纪80年代末,该院首批培育出的4个品种使周口小麦产量首次实现历史性突破,小麦单产从每亩一百多公斤提高到三四百公斤。

创新合作“钱”程似锦

已实行近40年的家庭联产承包责任制,为解决中国人民的温饱问题立下

了汗马功劳,但千家万户的分散经营也正在逐渐成为农业发展的桎梏。

如何实现从传统农业向现代化大农业的跨越?农业合作社是最好的出路。

商水县天华种植专业合作社理事长刘天华利用高标准农田便于规模化生产的优势,不断引导农业生产向机械化、专业化、市场化转变。他的合作社不仅以土地托管、代耕代种服务闻名全国,还被评为全国农民专业合作社示范社,他们推行的整村“土地托管”服务新模式让农民土地“钱”程似锦。

针对当地农村常年外出务工人口多,“谁来种地”“如何种好地”问题突出,合作社创造性地开展了“合作社+合作社技术人才(农技专业毕业生)+村集体+农户”整村“土地托管”服务新模式,把原来的托管分红模式:合作社70%、村集体30%变成合作社40%、村集体30%、合作社技术人才30%的新模式,合作社技术人才的积极大幅度提高,土地耕种效果也得到相应提升。同时,由于合作社发展订单农

业,粮食售价较高,购买农资产品价格相对较低,对于农户来讲,合作社托管的土地比农户自己耕种要增收400元左右。这样就实现了“一降两升三收益”的多赢局面,即:成本降低,产量和效益提升,合作社、村集体和农户三方收益,实现了粮食生产的规模化、专业化、标准化和经营产业化,促进了小农户个体经营和现代农业发展的有效衔接。

在邱守先的枫未农民专业合作社,记者了解到,合作社推行的整村“土地流转”新模式也让农村土地“钱”途无量。合作社开展了“合作社+村集体+农户”的整村“土地流转”模式。

流转来的土地经高标准农田改造后,同样达到“一降两升三收益”的多赢局面。邱守先介绍,之前,农户个人的土地每亩灌溉、深耕、打药每次成本分别为70元、45元、10元左右,而高标准农田每亩需要成本分别为5元、25元、5元左右。“再说产量吧,就拿2020年的小麦来说,个体农户每亩产量约500公斤,而我的合作社小麦产

周口爱心人士邀请 留深过年环卫工吃团年饭

本报讯(记者 韦伟 文/图)“今年过年我们都留在深圳了,张老板很有爱心,经常关照我们环卫工,很感谢他!”1月27日中午,在深圳宝安区新桥街道北环路柴火饭店,近30名(大部分为河南籍)留深过年的环卫工在一起吃团年饭,菜肴飘香,其乐融融。

做东的是深圳市福洁科技公司的老板张高鹏。

当日中午,环卫工们刚结束上午的工作,身穿工作服走进深圳宝安区新桥街道柴火饭店。爱心老板张高鹏在门口迎接,并为大家送上大米、金龙鱼油和新年祝福(如图)。

白切鸡、龙骨靓汤、小炒肉、红烧肉、红烧鲤鱼、梅菜扣肉……餐桌上摆满了各式菜肴,供环卫工人们享用。大家一边品尝美味,一边拉起家常。

据了解,这不是张高鹏第一次做公益活动。2018年8月底,他给云南西双版纳贫困山区的孩子捐献过文具用品,公司成立4年来,每年中秋节、春节,他

都会给环卫工人送月饼、大米和金龙鱼油等。

此次活动得到了社会各界人士的鼎力支持,广东广播电视台著名主持人邝侃升、河南广播电视台著名主持人周迪、河南鹤壁市新闻广播电台著名主持人梁红、豫记创始人总编辑杨桐、歌手张胜淼、影视演员陈市、全国道德模范提名奖获得者黄勤立、深圳十佳爱心人物张清柏、深圳献血宣传大使赖嘉河、河南坠子国家级代表性非遗传承人陈胜利等发来视频祝贺。

张高鹏,河南周口人,毕业于河南教育学院,十几年前到深圳发展,先后做过工厂工人、业务员、小摊贩、新闻线人。4年前,他瞅准时机注册成立了深圳市福洁科技有限公司,从事除甲醛、防白蚁等健康环保工作。随着自身经济状况的改善,他把目光转向社会弱势群体,积极参与各种公益活动。“左手事业,右手公益,点滴小事,从我做起。”这是张高鹏的座右铭。



“关键少数” 示范带动全县转作风促发展

本报讯(记者 李瑞才 通讯员 李小伟)数九寒冬,挡不住河南省鹿邑县各级干部进基层调研的热情。连日来,该县各级干部在县委常委班子带领下,纷纷走进基层一线,以务实的作风问政于民、问计于民、问策于民,迅速掀起“转作风、进基层、大调研、听实情”活动热潮,吹响转变干部作风、优化发展环境、推动鹿邑高质量发展的响亮号角。

“开展此次‘转作风、进基层、大调研、听实情’活动,目的就是为了摸透乡村基层班子建设、干部队伍建设、乡村发展情况,深入查找研究影响和制约鹿邑高质量发展的突出矛盾和难题,科学谋划好‘十四五’发展规划及2021年工作安排,维护春节期间社会大局和谐稳定,确保常态化疫情防控不放松,确保工作开好局起好步,一季度开门红,以优异成绩迎接建党100周年。”鹿邑县委书记、县长李刚告诉记者。

在活动开展过程中,该县坚持把领导抓、抓领导作为转变作风的风向标和指示灯,始终紧盯县委常委班子这个“关键少数”,发挥“头雁效应”,以上率下,上率下行,以调研开局,以调研开路,以作风建设专项整治为保障,突出需求导向、问题导向、发展导向,确保全县上下思想再解放、改革再出发、工作再务实。

据介绍,此次活动共安排13个调研组,分别由县委常委和县人大、县政协、老子研究院主要领导任组长,联系乡镇的县处级领导干部任副组长,调研组成员不少于5人。调研组深入联系乡镇,围绕抓紧抓实疫情防控、给乡

村干部“画像”、充实完善发展规划、排查各项风险隐患、农村人居环境整治、访贫送温暖开展调研,坚持“听、查、访”相结合,将整治形式主义、官僚主义贯穿调研全过程,确保真正解决调研中发现的问题。

作风影响环境,环境决定发展,干部作风和发展环境的好坏,决定着一个地方的发展前景和后劲。“虽然近年来我县经济社会发展取得了显著成绩,但在进入新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局中,在全省区域竞争发展格局中,鹿邑仍显后劲不足、底气不足。”李刚语气坚定地说,这就需要深入调研、一线查访,做到心中有数、对症下药,向实处着力、以实干开路、用实绩说话。

“我觉得,这次活动既是顺民意、得民心的惠民之举,又是转作风、促发展的迫切需要。只有各级干部真正转作风、进基层、大调研,才能听真话、察实情、促发展,才能全方位营造干事创业的良好环境,才能推动全县各项工作实现新发展。”参与调研的县委宣传部副部长周文志表示。

据了解,此次活动为期1个月(1月23日至2月23日),分集中调研阶段和归纳总结阶段两个阶段。在集中调研阶段,县委常委按照责任分工,紧抓调研内容,组建工作专班,开展走访调研。归纳总结阶段,调研组对乡镇班子成员和后备干部作出客观评价,对走访调研情况进行梳理归纳,形成有成果、有亮点、有分量、有建议的调研报告。最后,县委主要领导将主持召开专题会议,听取调研走访情况汇报,认真研究吸纳,强化结果运用。③

如今,他的合作社拥有各种先进农机具300多台(套)。

优良的农机装备保证了农机作业水平持续提高。目前,周口市耕种收综合机械化水平达到85%,小麦播种、收割机械化率分别达到99.8%、99%,玉米播种、收获机械化率分别达到91.7%、94%。

周口,在耕作方式这场“革命”中走在了前头,“机器”在农业发展中唱了主角。

周口市粮食丰产的背后,农业技术也是立了大功的。

“加强土地深耕深松,对土地丰产的贡献率在5%到10%之间。”周口市土壤肥料工作站副站长杜成喜介绍,周口市测土配方覆盖率在90%以上,每年在2000万亩次以上,配方施肥对粮食丰产的贡献率在10%以上。

“我们在全市建了140多个基层病虫害测报网点,采用多种办法实施监测。”周口市植物保护植物检疫站站长张东良介绍,实施监测的同时,植保植检站全年为群众开展技术服务,做好专业化统防统治,尽量减少病虫危害,为周粮丰产保驾护航。

近年来,为了调动农民种粮的积极性,周口持续加大对农惠农政策落实力度,加强新型职业农民培育,取得了很好的效果。②

周粮“十七连丰”的密码解读

荣获国家科技进步成果二等奖。该院

先后培育出小麦、大豆、玉米、花生、芝麻等农作物新品种63个,其中国审

农作物新品种20个、省审新品种43个,先后获得各级科技成果奖193项,其中

国家科技进步二等奖1项、国家发明

三等奖1项和世界知识产权组织杰出

发明者金奖1项,省科技进步一等奖4项。该院科技成果推广应用至豫、皖、苏等8个省市,产生社会效益500亿元。

2014年,国审“周麦27”创造了国内冬小麦单产821.71公斤的最高纪录。

国审“周麦36”创造了国内优质

强筋小麦新品种千亩高产纪录。国审“周麦22”创造了国内千亩高产示范方

实收最高亩产纪录,连续三年成为河南

省第一大、全国第二大推广品种。

近几年,该院农业专家们研究的几

个新品系正在致力于让人们吃得更健

康。

创新合作“钱”程似锦

已实行近40年的家庭联产承包责

任制,为解决中国人民的温饱问题立下

了汗马功劳,但千家万户的分散经营也正在逐渐成为农业发展的桎梏。

如何实现从传统农业向现代化大农业的跨越?农业合作社是最好的出路。

商水县天华种植专业合作社理事长刘天华利用高标准农田便于规模化生产的优势,不断引导农业生产向机械化、专业化、市场化转变。他的合作社不仅以土地托管、代耕代种服务闻名全国,还被评为全国农民专业合作社示范社,他们推行的整村“土地托管”服务新模式让农民土地“钱”程似锦。

针对当地农村常年外出务工人口多,“谁来种地”“如何种好地”问题突出,合作社创造性地开展了“合作社+合作社技术人才(农技专业毕业生)+村集体+农户”整村“土地托管”服务新模式,把原来的托管分红模式:

合作社70%、村集体30%变成合作社40%、村集体30%、合作社技术人才30%的新模式,合作社技术人才的积极大幅度提高,土地耕种效果也得到相应提升。

邱守先介绍,之前,农户个人的土

地每亩灌溉、深耕、打药每次成本分

别为70元、45元、10元左右,而高

标准农田每亩需要成本分别为5元、25元、5元左右。“再说产量吧,就拿2020年的小麦来说,个体农户每亩产量约500公斤,而我的合作社小麦产

量每亩650公斤左右。”邱守先说,从节能增效和增产增效等方面综合测算,

高标准农田与普通农田相比每亩地每年能增加收入800元左右。由于高

标准农田效益的提高,农民得到的土地

</